
MINUTA DA ATA 1 

REUNIÃO ORDINÁRIA COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 2 

ENTORNO DA REPRESA DE TRÊS MARIAS – CBH SF4 3 

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às 14h 4 

(quatorze horas), reuniu-se, por videoconferência, por meio da plataforma Microsoft 5 

Teams, a Plenária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Entorno da Represa de Três Marias 6 

(CBH SF4), em Reunião Ordinária. Compareceram os seguintes Conselheiros:  7 

PODER PÚBLICO ESTADUAL: (listar) 8 

PODER PÚBLICO MUNICIPAL: (listar) 9 

USUÁRIOS: (listar) 10 

SOCIEDADE CIVIL: (listar) 11 

Convidados/Participantes: Fabiano Lucas (Prefeito de São Gonçalo do Abaeté), Paulo 12 

Augusto de Melo Pereira (Cadoma Aquicultura), Andressa Caixeta Souza ( CISPAR), 13 

Kele Rocha Firmino (Agência Peixe Vivo), Ohany Vasconcelo Ferreira (Agência Peixe 14 

Vivo), Pedro Paulo Vaz Santos (ABG Soluções Ltda.), Maria Claudete Scolforo Moreira 15 

(Associação Vereda Grande), Antônio da Silva Teles (Defesa Civil – Patos de 16 

Minas/MG), Renato Antônio de Melo (2º Tem BM – CBMMG), Magali Reis (auxiliar 17 

administrativo CBHSF4).  Pauta da Reunião: 14h00 – Abertura; Item 1 – Chamada e 18 

verificação de quórum; Item 2 – Aprovação da Ata da Reunião Ordinária de 12 de agosto 19 

de 2025 e da Reunião Extraordinária de 26 de agosto de 2025; Item 3 – Informes gerais: 20 

- Informes do CBH SF4 - Entorno da Represa de Três Marias; - Informes do Comitê da 21 

Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco (CBHSF); - Informes do Fórum Mineiro de 22 

Comitês de Bacias Hidrográficas (FMCBH); - Informes do Fórum Nacional de Comitês 23 

de Bacias Hidrográficas (FNCBH). Item 4 – Aprovação dos novos percentuais de custeio 24 

administrativo para readequação da Agência de Bacia Hidrográfica Peixe Vivo nos 25 

Planos de Aplicação Plurianuais (PAP) e Orçamentos Anuais (POA), visando à adoção 26 

dos novos percentuais de custeio administrativo (Agência Peixe Vivo); Item 5 – 27 

Aprovação do Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão (GACG) integrado por 28 

representantes de cada CBH dos afluentes mineiros do Rio São Francisco; Item 6 – 29 

Apresentação e aprovação do PPA – Plano Plurianual dos recursos da cobrança pelo uso 30 

de recursos hídricos no âmbito do CBH SF4 (Agência Peixe Vivo); Item 7 – Apresentação 31 

e aprovação do Orçamento Anual da Agência Peixe Vivo, referente aos recursos da 32 

cobrança pelo uso de recursos hídricos na Bacia Hidrográfica do CBH SF4, para aplicação 33 

no custeio de 2026 (Agência Peixe Vivo); Item 8 – Elaboração e aprovação do Calendário 34 

de Reuniões Ordinárias para o ano de 2026; Item 9 – Assuntos Gerais; 17h00 –35 

Encerramento. A reunião foi presidida pelo Sr. Arthur Rodrigues Soares, Presidente do 36 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Entorno da Represa de Três Marias – CBH SF4, que 37 

iniciou os trabalhos agradecendo ao Sr. Ailton Joaquim e ao CONCEP pela 38 

disponibilização do espaço para a realização da reunião, bem como aos conselheiros e ao 39 

Prefeito do Município de São Gonçalo do Abaeté pela presença. Na sequência, passou a 40 

palavra ao Sr. Fabiano Lucas, Prefeito do referido Município. O Prefeito agradeceu e 41 

manifestou satisfação em sediar a reunião, destacando a honra em receber os membros 42 

do Comitê às margens do Rio São Francisco. Ressaltou a importância do Comitê, 43 



enfatizando o papel estratégico do colegiado na formulação de diretrizes, deliberações e 44 

orientações voltadas à gestão dos recursos hídricos. Mencionou a relevância do período 45 

da piracema, a necessidade de proteção dos ecossistemas aquáticos e o apoio prestado 46 

pela Polícia Militar Ambiental, mesmo diante das limitações operacionais existentes. 47 

Abordou a realidade socioeconômica dos pescadores profissionais da região, destacando 48 

os impactos do período de defeso e as dificuldades relacionadas ao pagamento do seguro-49 

defeso, defendendo o aprimoramento das políticas públicas voltadas ao setor, de modo a 50 

conciliar a preservação ambiental com a subsistência das comunidades tradicionais. 51 

Destacou, ainda, iniciativas e investimentos em andamento no Município, especialmente 52 

na área de saneamento básico, com recursos oriundos de parcerias institucionais e 53 

compensações ambientais, mencionando projetos de esgotamento sanitário, 54 

abastecimento de água, drenagem pluvial e ações ambientais na bacia hidrográfica, com 55 

vistas à melhoria da qualidade da água do Rio São Francisco e de seus afluentes. 56 

Manifestou preocupação com propostas de implantação de empreendimentos 57 

hidrelétricos, estruturas flutuantes e com a possibilidade de privatização da Companhia 58 

de Saneamento de Minas Gerais – COPASA, defendendo a manutenção de seu caráter 59 

público. Por fim, colocou-se à disposição do Comitê para atuação conjunta em defesa do 60 

Rio São Francisco, reforçando seu compromisso com as pautas ambientais, 61 

socioambientais e de desenvolvimento sustentável da região. Após a chamada e 62 

verificação de quórum, passou-se ao Item 2 da pauta, referente à aprovação da Ata da 63 

Reunião Ordinária de 12 de agosto de 2025 e da Ata da Reunião Extraordinária de 26 de 64 

agosto de 2025. Dispensada a leitura, as atas foram aprovadas por unanimidade. O 65 

Presidente informou que o próximo item da pauta seriam os Informes Gerais e propôs a 66 

inversão da pauta, transferindo-os para o final da reunião, após as apresentações da APV. 67 

A proposta foi submetida à apreciação da plenária e aprovada por unanimidade, passando-68 

se ao Item 4 da pauta, referente à aprovação dos novos percentuais de custeio 69 

administrativo. No Item 4, referente àaprovação dos novos percentuais de custeio 70 

administrativo para readequação da Agência de Bacia Hidrográfica Peixe Vivo nos 71 

Planos de Aplicação Plurianuais (PAP) e Orçamentos Anuais (POA), a Sra. Ohany 72 

Vasconcelos Ferreira, representante da Agência Peixe Vivo, apresentou esclarecimentos 73 

sobre o percentual de custeio administrativo incidente sobre os recursos da cobrança pelo 74 

uso de recursos hídricos. Informou que o Instituto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM 75 

elaborou estudo técnico considerando o potencial de arrecadação dos comitês e os 76 

elevados índices de inadimplência, especialmente nos comitês estaduais mineiros. Com 77 

base nesse estudo e na Portaria do IGAM, esclareceu que as agências passaram a contar 78 

com respaldo legal para adequação do percentual de custeio administrativo até o limite 79 

de 11,4%, em substituição ao percentual anteriormente praticado de 7,5%, considerado 80 

insuficiente para a manutenção da estrutura mínima necessária à adequada prestação de 81 

serviços aos comitês de bacia. Informou que o novo percentual se aplica aos comitês 82 

afluentes mineiros do Rio São Francisco, condicionado ao aceite formal de todos os 83 

comitês integrantes do pacto. Ressaltou que, até a aprovação conjunta, o PAP e o POA 84 

apresentados permaneceram considerando o percentual de 7,5% para custeio e 92,5% 85 

para investimentos, sendo prevista a revisão dos instrumentos de planejamento após o 86 

aceite formal. Durante os debates, foram prestados esclarecimentos acerca da 87 

inadimplência dos usuários, dos entraves relacionados à atualização cadastral, à emissão 88 

de boletos e às limitações impostas pela Lei Geral de Proteção de Dados – LGPD, 89 

considerando que a arrecadação e a gestão do cadastro são atribuições do IGAM. 90 



Esclareceu-se que a Agência Peixe Vivo não detém prerrogativa unilateral para alteração 91 

dos percentuais de custeio, sendo tais ajustes precedidos de estudos técnicos e de 92 

deliberação pelos comitês. Encerrados os esclarecimentos, o Presidente submeteu à 93 

votação a Deliberação Normativa nº 41/2025, que dispõe sobre a adequação do percentual 94 

de custeio administrativo para 11,4%, a qual foi aprovada por unanimidade. No Item 5, 95 

referente à aprovação do Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão – GACG, 96 

integrado por representantes dos CBHs afluentes mineiros do Rio São Francisco, foi 97 

deliberada a constituição do referido grupo. Submetida à votação, a Deliberação 98 

Normativa nº 42/2025, que definiu o Sr. Altino como representante titular e a Sra. Juliana 99 

como representante suplente do CBH SF4 no GACG, foi aprovada por unanimidade. No 100 

Item 6, referente à apresentação e aprovação do Plano de Aplicação Plurianual – PAP, 101 

foi apresentada a estrutura, organização e critérios financeiros do PAP, elaborado com 102 

base no Plano de Recursos Hídricos da Bacia do Entorno da Represa de Três Marias – 103 

SF4. Após os esclarecimentos, o Presidente submeteu à votação a Deliberação Normativa 104 

nº 43/2025, que dispõe sobre a aprovação do PAP, a qual foi aprovada por unanimidade. 105 

No Item 7, referente à apresentação e aprovação do Orçamento Anual da Agência Peixe 106 

Vivo para aplicação no custeio administrativo do exercício de 2026, procedeu-se à 107 

apreciação do Plano Orçamentário Anual – POA, com esclarecimentos sobre a previsão 108 

de arrecadação, alocação de recursos e estrutura de pessoal compartilhada entre os 109 

comitês. A DN nº 44/2025 Aprovada por unanimidade. No Item 8, referente à elaboração 110 

e aprovação do Calendário de Reuniões Ordinárias para o exercício de 2026, foi 111 

apresentada proposta com alternância entre reuniões virtuais e presenciais, fixando-se as 112 

seguintes datas: 10 de março (virtual), 12 de maio (presencial – Patos de Minas), 11 de 113 

agosto (virtual) e 10 de novembro (presencial – Felixlândia). Submetida à votação, a 114 

Deliberação Normativa nº 45/2025 foi aprovada por unanimidade. No Item 3, referente 115 

aos Informes Gerais, foram apresentados relatos sobre a participação de conselheiros e 116 

representantes do CBH SF4 em eventos institucionais, reuniões técnicas e fóruns 117 

relacionados à gestão de recursos hídricos. Destacaram-se ações de educação ambiental 118 

desenvolvidas ou apoiadas pelo Comitê, bem como projetos em andamento voltados à 119 

conservação ambiental, recuperação de áreas degradadas, saneamento básico e 120 

fortalecimento da governança hídrica na bacia, além de articulações institucionais e 121 

encaminhamentos junto a órgãos estaduais e parceiros. Nos Assuntos Gerais, houve três 122 

inscritos: o Sr. Paulo Augusto, que, por motivos pessoais, se ausentou no momento de 123 

sua fala; o Sr. Renato Antônio; e a Sra. Maria Claudete. O 2º Ten. BM Renato Antônio 124 

de Melo apresentou o Programa de Gestão de Riscos Climáticos, desenvolvido no âmbito 125 

do CISPAR, com foco na prevenção, mitigação e resposta a eventos climáticos extremos, 126 

tais como estiagens, inundações e incêndios florestais, destacando ações preventivas, a 127 

estrutura técnica intermunicipal e a integração institucional com as Defesas Civis 128 

municipais, o Corpo de Bombeiros Militar de Minas Gerais, órgãos estaduais e os 129 

Comitês de Bacias Hidrográficas. Na sequência, a Sra. Maria Claudete Scolforo Moreira, 130 

presidente da Associação Vereda Grande, que representa agricultores familiares e demais 131 

produtores da sub-bacia hidrográfica do Córrego Vereda Grande e adjacências, 132 

apresentou a associação, seus projetos e as benfeitorias já realizadas na região, solicitando 133 

apoio e parceria do CBH SF4 para o desenvolvimento de novos projetos voltados à 134 

melhoria dos recursos hídricos, apoio na implantação de barraginhas e em outras ações 135 

ambientais, colocando-se à disposição do Comitê para futuras articulações. Nada mais 136 

havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos, o apoio do Município 137 



anfitrião e declarou encerrada a reunião. A presente ata será lavrada e assinada pelo 138 

Presidente e pelo Secretário. 139 

 140 

 141 

Secretário do CBH SF4 – Entorno da Represa de Três Marias 142 

 143 

Presidente do CBH SF4 – Entorno da Represa de Três Marias 144 


